

نمبر ۸۳۵  
حصہ اول



تار کا پتہ  
بفضل قادیان سالہ

# THE ALFAZL QADIAN

# الفضل

ہفتہ میں تین بار  
فی پرتین پیسے

پیر  
غلام نبی

پندرہ سالہ  
شش ماہی  
سہ ماہی  
نہ روزانہ

ت عت م کا مسلمہ آرگن (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب خلیفۃ المسیح ثانی نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا  
جمادیا ۱۳۳۰

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۳۳۰

۱۳۳۰

مورخہ ۳۰ ستمبر ۱۹۱۳ء یوم شنبہ مطابق ۳۰ صفر ۱۳۳۰ھ

## نظریہ یادِ حلیب

(از جناب منشی برکت علی صاحب لائق لدھیانوی)

### مدیہ شریف

حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فاندان میں خیریت ہے  
جناب میر محمد اسحق صاحب ابا چچے ہیں۔ لیکن ظفر احمد و سعید  
بدستور بیمار ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کی تشخیص ہے کہ میعاد ہی بخار  
ہے۔ اجاب دعا کے صحت فرمائیں۔  
(۲) حضرت خلیفۃ المسیح اول کے اہل و عیال بخیریت ہیں۔  
(۳) حضرت امیر مولوی شیر علی صاحب اکمل اللہ خیریت سے ہیں  
دہلی کے لیڈروں کی دعوت پر جناب مولوی سید محمد سرور  
صاحب۔ جناب مفتی محمد صادق صاحب اور جناب قاضی عبداللہ  
صاحب اس میٹنگ میں شریک ہونے کے لئے جو دہلی میں  
ہندوستان کی تمام اقوام کے لیڈروں کی ہندو مسلم اتحاد  
کے متعلق ہو رہی ہے۔ تشریف لے گئے ہیں۔  
حافظ جمال احمد صاحب تبلیغی دورہ سے واپس آئے ہیں  
تشریف لے آئے ہیں۔

کوئی صورت ڈھونڈتا ہے دلفگار قادیاں  
کاش! گاتے کہیں سے شہر پر واز ہاتھ  
دل کے دیوانہ میں تیری یاد اب رہنے لگی  
میری آنکھوں میں سما کر میرے دل میں بیٹھ کر  
ہے دل صد چاک سیلے میں نشانی آپ کی  
کہہ دو اب دورِ خزاں سے باندھ کر ختِ سفر  
کو شلیں توجید کی پھوٹنگی پھر تثلیث میں  
ظاشران خوشنوا منقار زبیر پر ہونے سے  
ہائے آنکھوں سے ہوا او جھل نگار قادیاں  
ار کے لندن میں پہنچتا جاں نثار قادیاں  
ہو گیا آباد یہ گھر افتخار قادیاں  
چٹکیاں لیتا ہے اک اُفتت شعار قادیاں  
دارغ اُفتت اس میں ہے اک یادگار قادیاں  
پھول برسائیگی عالم میں بہار قادیاں  
گھر کے ہے آیا ہوا ابر بہار قادیاں  
گلشن یورپ میں چہکا جب ہزار قادیاں

کیا ہی رکھتا ہے قیامت کی کشش فزاکِ ناز  
 مرجبا! اے ساتی عرفاں تجھے صدمِ جبا!  
 کھول دے وہ آنکھ پارِ بلا سے جو تابِ حُن  
 سرکشوں کو لائیگا اسلام کے جھنڈے تلے  
 "گر نہیں ہے ماندہ احمد کا تو جس کام کی  
 خاک پس پس کر ہوئے پر چشمِ عالم کے لئے  
 آگنی کیفیتِ اسخامِ مستوں کو نظر  
 سبز عامے زبانِ حال سے سمجھا گئے  
 عاقبت محمود گرواں میں سفرِ ریا خدا  
 آہ کبھی خوش گھڑی ہوگی کہ دورے جائینگے  
 ہوں گداے دور افتادہ خدا کے واسطے

اک نظر اں لائق پر معصیت پر اک نظر  
 خاک سے اکیر ہو جائے یہ عارِ قادیان

طاہر آکر گئے ہونے شکارِ قادیان  
 رشکِ مددِ ہشیار ہے ہر جرحہ خوارِ قادیان  
 اہل مغرب دیکھ نہیں لیسل و نہارِ قادیان  
 لشکرِ جوار تیرا شہسوارِ قادیان  
 دعوتِ اسلام تیری رُخوارِ قادیان "خروج  
 بن گیا ہے دیکھ لو سرمہ خبارِ قادیان  
 ساتی محفل بنا جب ہو شیارِ قادیان  
 ساری دنیا نے پڑھا سبز اشتہارِ قادیان  
 ثبت کن بر صفحہ عالم وقارِ قادیان  
 تیرے استقبال کو اہل دیارِ قادیان  
 یاد رکھنا ہر دُعا میں تاجدارِ قادیان

بروز منگل ٹھاکر چرخنی ساکن موضع بسیا سا ندھن بمبارہ اشخاص  
 ڈاکٹر بوز احمد صاحب احمدی مبلغ کے ہاتھ پر اشدھی سے تاب  
 ہو کر طلقہ گجوش اسلام ہوئے۔ ایک عرصہ سے آریوں نے ٹھاکر صاحب  
 کو دھوکہ دیکر اشدھہ کر لیا تھا۔ آریہ ایجنٹوں نے طرح طرح کی ناپاک  
 کوشش ان کے روکنے میں کی۔ مگر احمد لڈ کہ ان کی کوئی بات  
 کارگر نہ ہوئی۔ اور ٹھاکر صاحب برضا و رغبت خود بہم ایک  
 جماعت کے داخل اسلام ہوئے۔ آریہ مہاشوں کو ٹھاکر صاحب  
 کی اشدھی پر بڑا ناز تھا۔ والسلام

صوفی محمد ابراہیم بی۔ ایس سی امیر المجاہدین احمدیہ اراہین تبلیغ اگروہ  
 حب درخوارت ایڈیٹر صاحب اخبار سوراجیہ دہلی  
**اطلاع** انجمن ہائے احمدیہ کو اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ انجمن  
 سوراجیہ تارگھر میں اخباری تاروں کے نرخ کے واسطے ہمارے  
 اخبار الفضل کی طرح رجسٹرڈ ہو چکا ہوا ہے۔ ہماری انجمن  
 جو ریزولوشن اخبارات کو انبیاء کے واسطے بھیجا چاہیں۔  
 وہ اخبار سوراجیہ کو بھی بھیج دیا کریں۔

محمد صادق عفا اللہ عنہ۔ ناظم پبلسٹی آفس۔ قادیان  
 بروز جمعہ ۱۲ ستمبر جناب سید محمد سرور شاہ صاحب  
**اعلان نکاح** نے چودہری غلام حسین صاحب پواری احمد نگر  
 کی رکنی سردار بیگم کا نکاح ہمراہ ہدایت الدین چودہری نولاش  
 صاحب نمبر دار پاک نمبر ۳۵ شاخ جنوبی سرگودھا بموضع ہر  
 مبلغ دو ہزار روپیہ کے پڑھا۔

برادر فتح محمد صاحب احمدی ساکن فتح پور ضلع  
**ولادت** گوجرات کے ہاں خدا کے فضل سے لڑکا پیدا  
 ہوا۔ خدا تعالیٰ مبارک کرے۔

ایک شخص بنام غلام محمد قدور میانہ عمر  
**ایک شخص کی تلاش** تقریباً ۳۰ سال۔ زبان اردو پنجابی۔  
 اصل باشندہ امرتسر کا مگر بچپن کے زمانہ سے پیراں میں  
 علاقہ کاٹھیاواڑ گوجرات وغیرہ میں رہا۔ صرف ایک سال کو قریب  
 امرتسر رہ کر احمدیت میں داخل ہو کر بغرض کتب فروشی ایک نو احمدی  
 لڑکے کے ہمراہ بنالہ وغیرہ علاقہ کی طرف گیا تھا جس کو عرصہ  
 دس گیارہ ماہ کا گذر رہا ہے۔ کوئی پتہ معلوم نہیں کہ زندہ ہے  
 یا گذر گیا۔ اس کی والدہ ضعیفہ نابینا ہے۔ جس کا اس کے سوا اور  
 کوئی خبر گیر نہیں۔ اگر اس کا کسی دوست کو پتہ معلوم ہو تو  
 اسکی اطلاع روانہ کرے۔

شیخ رحیم بخش مالک اورینٹل بک ایجنسی مغل گیٹ۔ امرتسر  
**دُعائے مغفرت** چودہری محمد الدین صاحب سفر میں ایسی جگہ  
 فوت ہوئے۔ جہاں سوا دو اشخاص کے  
 کوئی احمدی نہ تھا۔ احباب ان کے لئے دعائے مغفرت  
 کریں۔

علی احمد احمدی از شادی دال

# لندن کی کانفرنس مذاہب وزیر اعظم کی طرف سے پیغام مضامین متعلق اسلام حضرت ضلیفہ المسیح ثانی ایدہ اللہ کا مضمون

لندن ۲۲ ستمبر۔ ریورٹر کا تار :-  
 مذہبی کانفرنس کے دو سکرٹن وزیر اعظم نے ایک پیغام بھیجا  
 جس میں بیان کیا کہ سلطنت برطانیہ میں بہت سی مذہبی جماعتیں باہم  
 سکون پذیر ہیں۔ جو کہ ہماری رعایا کو اپنے اپنے طریق سے کسی ایک  
 آخری اور ذمہ داری کے لئے جارہی ہیں۔ کانفرنس کے متعلق اس نے اس  
 توقع کا اظہار کیا۔ کہ وہ اس علم کی اشاعت کا باعث ہوگی۔ کہ  
 ہماری سلطنت کے لوگ اعلیٰ روحانی مقاصد کے حصول کے لئے  
 ایک متحد طریق پر چل رہے ہیں۔  
 مشر پوسٹ علی نے خواجہ کمال الدین آف دوکنگ مسجد کا  
 مضمون "اسلام کے بنیادی اصول" پر پڑھا۔  
 سر ٹامس آرٹلڈ نے بغداد کے شیخ دوصلی کا مضمون  
 "شہید طرز زندگی اور مذہب" پر پڑھا۔ خلافت کے متعلق اس  
 بیان کیا کہ شیخ لوگوں کے اعتقاد کے موافق ضلیفہ ایک غائب نبی  
 ہے۔ جس نے اپنا کوئی قائم مقام مقرر نہیں کیا۔

مرزا بشیر الدین امام جماعت احمدیہ کے مضمون پڑھے جانے  
 سے بے شک دور مار لیسن نے اپنے پریزیڈنٹ ریمارکس میں  
 کہا کہ اس (یعنی احمدیہ) سلسلہ اور ایسے ہی زمانہ حال کے  
 دوسرے سلسلوں کا پیدا ہونا ثابت کرتا ہے کہ اسلام ایک  
 زندہ مذہب ہے۔ جس کی تجدید کے متعلق لوگ اعلیٰ مطالعہ  
 جاری رکھتے ہیں (حضرت) مرزا بشیر الدین نے جن کے ہمراہ بہت  
 سے سب سے عاموں والے متبعین تھے۔ فرمایا کہ سلسلہ احمدیہ  
 سلسلہ موسویہ میں سلسلہ عیسویہ کی طرح اسلام میں ایک ضروری  
 اور قدرتی تجدید ہے۔ جس کی غرض کسی نئے (شرعی) قانون  
 کا اجرا نہیں۔ بلکہ اصلی اور حقیقی اسلامی تعلیم کی اشاعت  
 کرنا ہے۔

## اخبار احمدیہ

جن اصحاب نے تین ماہ کی واسطے اپنے فوج  
 میدان ارتداد میں پر تبلیغ مکانہ کیلئے پیش کیا ہوا ہے  
 جانیوالے اصحاب براہ مہربانی روزگی کے متعلق تاریخ  
 مقرر کریں۔ اور دفتر ہذا میں اطلاع دیں۔ اور ذی استطاعت  
 اصحاب جو ایک دفعہ پہلے تبلیغ کے واسطے جا چکے ہیں۔ اگر  
 دوبارہ تشریف لے جائینگے۔ تو باعث شکر یہ ہوگا۔  
 سید محمود احمد شاہ ناظر انسداد ارتداد قادیان  
 موضع بسیا سا ندھن میں آریوں کی تازہ ناکامی | مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۲۲ء

# لندن کی مذہبی کانفرنس میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا مضمون

مضمون کے متعلق ولایت تار پہنچا۔ جو بعد از ضروری امور (نوٹ) اجازت یار ہو چکا تھا کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے

مضمون کے متعلق ولایت تار پہنچا۔ جو بعد از ضروری امور (نوٹ) اجازت یار ہو چکا تھا کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے

## بے نظیر کامیابی اور معین کی طرف سے مبارکباد

## پریزیڈنٹ کانفرنس کے ریمارکس اور دیگر معززین کی آراء

لندن سے ۲۲ ستمبر ۱۹۲۲ء ۶ بجکر ۳ منٹ پر مولوی رحیم بخش صاحب ایم اے کی طرف سے چلا ہوا تار بنام حضرت مولانا مولوی شیر علی صاحب امیر جماعت احمدیہ ۲۲ ستمبر ۹ بجکر ۱۵ منٹ پر بٹالہ پہنچا۔ اور ۲۸ ستمبر بذریعہ ڈاک قادریان آیا۔ تار حسب ذیل ہے :-

”اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ کل (۲۳ ستمبر) ہمارا مضمون غیر متوقع کامیابی کے ساتھ پڑھا گیا۔ گو ہمارا مضمون اس دن وقت کے لحاظ سے تیسرے نمبر پر تھا۔ اور اس ملک کے لوگ زیادہ دیر بیٹھے رہنے کے عادی نہیں ہوتے تاہم حاضرین آخر وقت تک جھے بیٹھے رہے۔ بلکہ غافل ہمارے مضمون کو سننے کے لئے مضمون کے شروع ہونے کے وقت اور بھی بہت سے لوگ آگئے۔ حتیٰ کہ بالکل بالکل بھر گیا۔ کسی اور وقت میں حاضرین کی تعداد اتنی نہیں ہوتی تھی۔ حاضرین مضمون کی طرف اتنے متوجہ تھے۔ کہ ایسا معلوم ہوتا تھا۔ تمام حاضرین گویا احمدی ہیں سب لوگ ایک محویت کے عالم میں اخیر تک بیٹھے رہے۔ جب مضمون میں اسلام کے متعلق ایسی بات بیان کی جاتی تھی۔ جو ان کے لئے نئی ہوتی۔ تو کئی لوگ خوشی سے اُچھل پڑتے۔ غلامی۔ ستود۔ اور تعداد ازواج وغیرہ مسائل کو نہایت واضح طور پر بیان کیا گیا تھا۔ اس حصہ مضمون کو بھی نہ صرف مردوں نے بلکہ عورتوں نے بھی نہایت شوق اور خوشی سے سنا۔ اور جب لیکچر ختم ہوا تو لوگوں نے اس گرم جوشی کے ساتھ اور اتنی دیر تک چیئر زدے۔ کہ پریزیڈنٹ کو اپنے ریمارکس کے لئے چند منٹ تک انتظار کرنا پڑا۔ پریزیڈنٹ نے سامعین کی طرف سے اور خود اپنی طرف سے حضرت صاحب کا شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا۔ کہ نہایت خوبی کے ساتھ مذہبی حقائق

کو بیان کیا گیا ہے۔ پریزیڈنٹ سر تھیو ڈور ماریسن نے اپنی تقریر کے خاتمہ پر حضرت صاحب کو اس عظیم الشان کامیابی پر مبارکباد دی۔ اور کہا۔ کہ کیا آپ کا لندن میں تشریف لانا مفید اور نتیجہ خیز ثابت نہیں ہوا؟ کئی لوگ وفد کے ممبروں کے ارد گرد جمع ہو گئے اور مبارکباد دی۔ ڈاکٹر دانش نے جو فری چرچ کے ہیڈ ہیں۔ بیان کیا۔ کہ میں بہت ہی خوش قسمت تھا۔ کہ مجھے یہ لیکچر سننے کا موقع ملا۔ ایک پروفیسر آف لار نے بیان کیا کہ جب وہ مضمون سن رہا تھا۔ تو یہ محسوس کر رہا تھا کہ یہ دن گویا احمدیت کے لئے ایک نئے دور کا آغاز کرنے والا دن ہے اس لئے۔ کہا۔ کہ اگر آپ لوگ کسی اور طریق سے ہزاروں ہزار روپیہ بھی خرچ کرتے۔ تو اتنی بڑی کامیابی حاصل نہیں کر سکتے تھے اس لئے یہ بھی بیان کیا۔ کہ میرے پاس ایک معزز صاحب بیٹھے تھے۔ جو کہ خوشی سے اپنی کرسی پر اُچھل پڑتے تھے۔ اور کہتے تھے۔ کہ کیا یہی نادر اور سچے خیالات بیان کئے گئے ہیں۔ ایسے اعلیٰ خیالات روز روز سننے میں نہیں آتے۔ جو ہری ظفر اللہ خان صاحب نے مضمون

پڑھا۔ اور نہایت خوبی سے پڑھا۔ ان کی آواز بہت صاف اور موثر تھی۔ جو تمام سامعین تک بخوبی پہنچتی تھی۔ مضمون ختم ہونے پر لوگ ہمارے سلسلہ کی کتابوں کے جو دہاں رکھی تھیں۔ ارد گرد جمع ہو گئے۔ اور بہتوں نے احمدیت کے متعلق کتابیں خریدیں۔ خدا تعالیٰ کا شکر ہے۔ کہ اس سفر کے نتیجے میں اتنے لوگوں کو احمدیت کا پیغام پہنچ گیا ہے ایک معزز آدمی بیان کرتے تھے۔ کہ آپ کے آنے سے پہلے کوئی نہیں جانتا تھا۔ کہ احمدیت کیا ہے۔ لیکن آج ہر مرد اور ہر عورت کی زبان پر احمدیت کا تذکرہ ہے ایک صاحب نے کہا۔ میں سال بھر سے مجھے روپا میں دکھایا گیا تھا۔ کہ حضرت مسیح تیرہ سواریوں کے ساتھ یہاں تشریف لائے ہیں۔ اور اب میں دیکھتا ہوں۔ کہ یہ روپا پگھلا ہوا ہو گیا ہے۔ رحیم بخش گلندھی جی کا مطالبہ مسلمان را اور لیڈروں سے دہلی کی کانفرنس اتحاد میں جمع ہوئی اور مسلمان علماء اور لیڈروں سے اپنے ایک پیغام میں گلندھی جی نے مطالبہ کیا ہے کہ۔ اگر مسلمان یہ خیال کرتے ہیں کہ جو شخص ایمان داری کے ساتھ اسلام ترک کرے یا جو شخص اسلام قبول کرنے کے بعد دوسرا مذہب اختیار کر لے وہ سزا کا مستحق ہے تو انہیں اس کا صاف صاف اعلان کر دینا چاہئے میں اس اعلان کے لئے ان کی عزت کر دوں البتہ میں یہ جان جاؤں گا کہ اس بد قسمت ملک کے لئے دنیا میں کہیں جگہ نہیں ہے۔

مضمون کے متعلق ولایت تار پہنچا۔ جو بعد از ضروری امور (نوٹ) اجازت یار ہو چکا تھا کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے

# لندن کی مذہبی نفس

## مذہب زرتشت چین مت اور تصوف پر مضامین جناب صوفی حافظ روشن علی صاحب کا تصوف پر مضمون

ریور کا تار :-

لندن ۲۵ ستمبر، مذہب کی کانفرنس کے چوتھے دن کے اجلاس کی صدارت سر پیرک فینگ نے فرمائی۔ پادری ڈیوس نے دن کے پارسی دستور کا مضمون پڑھا۔ اس کا مضمون مذہب زرتشت پر پڑھا گیا تھا۔ اس میں بیان کیا گیا تھا کہ پارسی مذہب تمام انسانوں کے لئے قابل قبول ہے۔ اور اسے دنیا کا عالم مذہب ہونا چاہیے۔ کیونکہ اس کی تعلیم زمانہ حاضرہ کی انسانی ذہنیت اور خیالات کے بہت قریب ہے۔ سر پیرک فینگ نے کہا کہ پارسی زندگی میں ہندوستانی ایک نہایت دلچسپ عنصر ہیں۔ ان کے اخلاقی معیار بہت بلند ہیں۔ اور عام طور پر ان پر نہایت عمدگی سے عمل کیا جاتا ہے۔

مذہب چین پر سر جگندر لال جینی چیف بیچ اندور کا لکھا ہوا مضمون انکی وزیرِ حاضر میں پڑھا گیا جس میں کہا گیا کہ چونکہ چین کے طرز عمل کے تمام قواعد محبت، رحم، ہمدردی اور پاکیزگی پر مبنی ہیں۔ اس لئے لازماً وہ سبزی خور ہیں۔ صدیوں کی روایات اور پابندی عمل کے باعث ایک سچے جینی کے لئے یہ امر ناممکن ہو گیا ہے۔ کہ وہ کسی ہستی کو خیال لفظ یا عمل سے نقصان پہنچائے۔ ہندوستان میں جینی جینی بھیک مانگنے والا نہیں ہے۔ اور ان کی قوم میں جہالم کی اوسط تمام ہندوستان کی اقوام کی بہ نسبت بہت کم ہے۔

صوفی حافظ روشن علی آف رنل پنجاب کی طرف سے تصوف پر لکھا ہوا ایک مضمون پڑھا گیا۔ اس میں بیان کیا گیا تھا کہ تصوف میں کوئی امر پوشیدہ نہیں ہے۔ اور یہ ایک غلط خیال ہے۔ کہ یہ ایک پر اسرار مذہب ہے۔ اس امر پر افسوس ظاہر کیا۔ کہ زمانہ آخری میں بعض صوفی اپنے عقائد کے لحاظ سے بہت تنزل کر گئے ہیں۔ کیونکہ ان میں سے بعض مہدائے انترات کے ماتحت آگئے۔ اور بعض اپنے آپ کو تمام قوانین مذہب سے مبرا سمجھ کر ہر قسم کی خواہشات نفسانی کے حصول کے پیچھے پڑ گئے۔ مضمون میں اس امر پر بھی زور دیا گیا تھا کہ ایسے لوگوں کا اصل اسلام اور حقیقی تصوف سے کچھ تعلق نہیں ہے۔

# دہلی کی مجلس اتحاد میں جماعت کے قیام کا مقام

## سیچیکٹ پی بی اے قیام مقاموں کا انتخاب

صدر جمعیتہ العلماء کے مقابلہ میں مسئلہ اتحاد اور دہلی تصوف پر

تاریخ نام الفضل

جیسا کہ اسی اخبار میں لکھا گیا ہے۔ جناب مفتی محمد صادق صاحب جناب مولانا مولوی سید سرور شاہ صاحب اور جناب قاضی عبداللہ صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی ہندوستان کی مجلس اتحاد منعقدہ دہلی میں شرکت کے لئے تشریف لے گئے ہیں۔ وہاں سے جناب قاضی صاحب مومون نے حسب ذیل تار روانہ کیا ہے۔ جو ۲۸ ستمبر کی صبح کو ڈاک سے ملا۔ ایڈیٹر۔

(دہلی ۲۶ ستمبر) حضرت مفتی محمد صادق صاحب اور مولانا سید سرور شاہ صاحب سیچیکٹ پی بی اے منتخب ہو گئے ہیں۔ مرتدین کو سنگسار کرنے کے متعلق بحث ہوئی۔

مولوی کفایت اللہ دیوبند و صدر جمعیتہ العلماء نے بیان کیا۔ کہ مرتدین کو سنگسار کرنا اسلامی سلطنتوں میں بالکل صحیح مسئلہ ہے لیکن ہندوستان کے لئے نہیں۔ ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب نے اس کے جواب میں بیان کیا کہ اسلام ایسے فعل کی کسی جگہ بھی جائز نہیں دیتا۔ مفتی صاحب کی تقریر کو لوگوں نے پسند کیا اور تفریق کی اسوقت تک کسی ریزولوشن جو ہمارے مفاد کے خلاف ہو پیش نہیں ہوا۔ ہم لبرل ریفریم و مذاقات میں رہتے ہیں۔

# دہلی میں ہندو مسلمانوں کی مجلس اتحاد ۱۹ ستمبر سے منعقد ہو رہی ہے

اس کے صدر ریڈت موتی لال صاحب اور قرار پائے تین سو قریب مندوبین شامل تھے۔ پہلی تجویز صدر کی طرف سے پیش ہوئی۔ جسے حاضرین نے کھڑے ہو کر متفقہ طور پر منظور کیا۔

یہ کانفرنس اس برکت کے تعلق بہت رنج اور فکر کا اظہار کرتی ہے۔ جو ہمارے مذہب اور عقائد کے لئے ہے۔ کانفرنس کی زیرِ دست رائے ہے کہ مسلمانوں کو ہندوستان میں اپنی ذمہ داریاں چھوڑنے سے باز رہنا چاہیے۔ اور وہ عبادت گزاروں کی چاہ ہے کہ مذہب کی ہولناکیوں سے پرہیز کریں۔ وہ کسی کی کسی ذمہ داری کو سنبھالنے سے باز رہیں۔ اور وہ کسی کی کسی ذمہ داری کو سنبھالنے سے باز رہیں۔ اور وہ کسی کی کسی ذمہ داری کو سنبھالنے سے باز رہیں۔

# کابل کسٹفا کا فعل اور مسلمانانہ ہند کی شہریت

## زمیندار اور سیاظلم صریح پر پروہ نہیں ال

ہندو روزانہ اخبار کیرٹی نے اپنے ۲۹ ستمبر کے پرچم میں مسلمانانہ ہند کی شہریت کے خلاف صدائے احتجاج

حسب ذیل مضمون شائع کیا ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ ہندوستانی مسلمانوں کو بہ حیثیت قوم تمام اسلامی سلطنتوں سے ہمدردی ہے۔ لیکن مسلمانوں میں انصاف پسند اصحاب جب کبھی کسی اسلامی سلطنت کو کوئی ایسا فعل کرتے دیکھتے ہیں جو اسلام کے خلاف نظر آتا ہو۔ تو فوراً اس سلطنت کے خلاف اظہارِ نفرت کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ چنانچہ تشریف مکہ کی پالیسی کی مخالفت اور ترکوں کی خلیفہ کی مفردی پر اکثر اصحاب اظہارِ نفرت کر کے اپنی منصف مزاجی کا ثبوت دیا ہے۔ لیکن ایسے لوگ مسلمانوں میں بہت کم ہیں جو کسی اسلامی سلطنت کے ظالمانہ فعل کو حقارت کی نظر سے دیکھیں۔ چنانچہ گذشتہ ایام میں کابل کی سلطنت نے ایک احمدی کو محض اس لئے سنگسار کیا ہے۔ کہ وہ احمدی کا اظہار کرتا ہے۔ اس پر مسلمانوں نے پہلے تو یہ پردہ ڈالنے رکھا۔ کہ احمدی جماعت کے لوگ بغیر تحقیق شور ڈال رہے ہیں۔ اور کہ یہ سنگساری کسی اور جرم کی وجہ سے عمل میں آئی ہوگی۔ لیکن جب خود وہاں کی گورنمنٹ نے اصل وجہ سنگساری اختلاف عقائد تسلیم کر لی۔ تو اسلامی اخبارات نے دہلی اور ہندوستان کے تمام اخبارات میں اس کا ذکر کیا۔ اور اس سے بوجھے۔ کہ پہلے تو ہم خود شور مچاتے رہے۔ کہ اختلاف عقائد کے سبب کبھی بھی روشن خیال امیر کابل ایسا حکم نہ دے سکتے تھے۔ اور اب ان خود بھی اسی فتویٰ کی تائید کر رہے ہو۔ کیا اب اختلاف عقائد کی سزا قتل درست معلوم ہوگئی۔ زمیندار اور سیاظلم کو اپنی قوت و دلیل پر ناز ہے۔ لیکن قادیانی اخبارات نے ان ہر دو اخبارات کے سروں پر اس زور سے دلائل کا زور ڈالا ہے۔ کہ وہ اب اس ظلم صریح پر پردہ نہیں ڈال سکتے۔ ہم سنا چاہتے ہیں۔ کہ وہ جو قتل حیوان کا جواز ثابت کرنے کیلئے قانون قدرت کی آڑ لیا کرتے ہیں۔ اب قتل انسان پر کیا پہلو اختیار کرتے ہیں۔ اور کیا یہ حق غیر مسلم اقوام اپنے اپنے عہد حکومت میں دینے پر تیار ہیں۔ کہ وہ بھی اختلاف عقائد کے سبب مسلمانوں کو سنگسار کر لیا کریں۔

یہ کانفرنس اس برکت کے تعلق بہت رنج اور فکر کا اظہار کرتی ہے۔ جو ہمارے مذہب اور عقائد کے لئے ہے۔ کانفرنس کی زیرِ دست رائے ہے کہ مسلمانوں کو ہندوستان میں اپنی ذمہ داریاں چھوڑنے سے باز رہنا چاہیے۔ اور وہ عبادت گزاروں کی چاہ ہے کہ مذہب کی ہولناکیوں سے پرہیز کریں۔ وہ کسی کی کسی ذمہ داری کو سنبھالنے سے باز رہیں۔ اور وہ کسی کی کسی ذمہ داری کو سنبھالنے سے باز رہیں۔ اور وہ کسی کی کسی ذمہ داری کو سنبھالنے سے باز رہیں۔

کابل کسٹفا کا فعل اور مسلمانانہ ہند کی شہریت زمیندار اور سیاظلم صریح پر پروہ نہیں ال ہندو روزانہ اخبار کیرٹی نے اپنے ۲۹ ستمبر کے پرچم میں مسلمانانہ ہند کی شہریت کے خلاف صدائے احتجاج حسب ذیل مضمون شائع کیا ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ ہندوستانی مسلمانوں کو بہ حیثیت قوم تمام اسلامی سلطنتوں سے ہمدردی ہے۔ لیکن مسلمانوں میں انصاف پسند اصحاب جب کبھی کسی اسلامی سلطنت کو کوئی ایسا فعل کرتے دیکھتے ہیں جو اسلام کے خلاف نظر آتا ہو۔ تو فوراً اس سلطنت کے خلاف اظہارِ نفرت کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ چنانچہ تشریف مکہ کی پالیسی کی مخالفت اور ترکوں کی خلیفہ کی مفردی پر اکثر اصحاب اظہارِ نفرت کر کے اپنی منصف مزاجی کا ثبوت دیا ہے۔ لیکن ایسے لوگ مسلمانوں میں بہت کم ہیں جو کسی اسلامی سلطنت کے ظالمانہ فعل کو حقارت کی نظر سے دیکھیں۔ چنانچہ گذشتہ ایام میں کابل کی سلطنت نے ایک احمدی کو محض اس لئے سنگسار کیا ہے۔ کہ وہ احمدی کا اظہار کرتا ہے۔ اس پر مسلمانوں نے پہلے تو یہ پردہ ڈالنے رکھا۔ کہ احمدی جماعت کے لوگ بغیر تحقیق شور ڈال رہے ہیں۔ اور کہ یہ سنگساری کسی اور جرم کی وجہ سے عمل میں آئی ہوگی۔ لیکن جب خود وہاں کی گورنمنٹ نے اصل وجہ سنگساری اختلاف عقائد تسلیم کر لی۔ تو اسلامی اخبارات نے دہلی اور ہندوستان کے تمام اخبارات میں اس کا ذکر کیا۔ اور اس سے بوجھے۔ کہ پہلے تو ہم خود شور مچاتے رہے۔ کہ اختلاف عقائد کے سبب کبھی بھی روشن خیال امیر کابل ایسا حکم نہ دے سکتے تھے۔ اور اب ان خود بھی اسی فتویٰ کی تائید کر رہے ہو۔ کیا اب اختلاف عقائد کی سزا قتل درست معلوم ہوگئی۔ زمیندار اور سیاظلم کو اپنی قوت و دلیل پر ناز ہے۔ لیکن قادیانی اخبارات نے ان ہر دو اخبارات کے سروں پر اس زور سے دلائل کا زور ڈالا ہے۔ کہ وہ اب اس ظلم صریح پر پردہ نہیں ڈال سکتے۔ ہم سنا چاہتے ہیں۔ کہ وہ جو قتل حیوان کا جواز ثابت کرنے کیلئے قانون قدرت کی آڑ لیا کرتے ہیں۔ اب قتل انسان پر کیا پہلو اختیار کرتے ہیں۔ اور کیا یہ حق غیر مسلم اقوام اپنے اپنے عہد حکومت میں دینے پر تیار ہیں۔ کہ وہ بھی اختلاف عقائد کے سبب مسلمانوں کو سنگسار کر لیا کریں۔

# الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

یوم سہ شنبہ - قادیان دارالامان - ۳۰ ستمبر ۱۹۲۲ء

## زمیندار کابل کے سفاکانہ قتل کی حمایت میں

(نمبر)

### حمایتِ مسلم کی وجہ

تمام ہندوستان کے مسلمان اخبارات میں سے غالباً صرف زمیندار ہی ایسا اخبار ہے۔ جو سلطنت کابل کے مولوی نعمت اللہ خان صاحب کو ظالمانہ اور وحشیانہ طریق سے سنگ سار کرنے کی تائید اور حمایت میں پے درپے بے سرو پا طول و طویل مضامین شائع کر رہا ہے۔ شاید اس کی وجہ وہی ہو۔ جو پچھلے دنوں لاہور کے اخبارات میں شائع ہوئی تھی۔ کہ لاہور کا کوئی اخبار افغانستان سے مالی امداد لے رہا ہے۔ یا اس نے اس نوع کی امداد کے لئے دربار کابل میں عرضداشت پیش کی ہے۔ اور زمیندار نے چور کی ڈاڑھی میں تنکا کے مطابق لکھا تھا۔

اس اطلاع کے شائع کرنے والوں کا اشارہ زمیندار کی طرف ہے۔ اور بعض دوسرے اصحاب کا بھی یہی خیال ہے۔ (زمیندار ۷ ستمبر)

اگرچہ زمیندار نے اس سے انکار کیا تھا۔ لیکن دیکھنے اور سمجھنے والوں کے لئے اس انکار میں بھی اقرار کی جھلک نظر آرہی تھی۔ مثلاً اس نے اپنے انکار کی تائید میں سب سے بڑی دلیل یہ پیش کی تھی کہ :-

”جن کو زمیندار کے متعلق یہ شبہ ہوا ہے۔ وہ اس کی سرگذشت حیات سے بے بہرہ ہیں۔ و دولت اصفیہ نے بعض مصالح کے پیش نظر ۱۹۱۶ء میں زمیندار کے مالک اور اس کے فرزند ارجمند کا وظیفہ بند کر دیا۔ جس کی مقدار سوا آٹھ سو روپے مالانہ تھی۔ لیکن کیا اس مالی نقصان نے زمیندار کے دل سے اعلیٰ حضرت حضور نظام کے متعلق عقیدت و محبت کے وہ جذبات نکال دئے جو اس شیفتہ اسلام مسلم تاجدار کے متعلق ہر اسلام پرست قلب کے اندر موجود رہنے چاہئیں۔ اور کیا اس مالی نقصان کے باوجود زمیندار نے مسئلہ استرداد بارہ کے سلسلے میں ہندوستان کے تمام انگریزی اردو جرائد سے بدرجہا بڑھ کر سعی و جہد نہیں کی۔ پھر کیا

یہ مالی منافع کے پابند ہونے کی شہادت ہے، یا خدمت اسلام کا ثبوت ہے۔“

مکن ہے۔ کسی ناواقف کے لئے یہ سطور دھوکہ کا باعث ہوں۔ اور وہ خیال کر لے کہ جس طرح زمیندار ”باوجود حیدرآباد سے اپنا وظیفہ بند ہو جانے کے استرداد برار کے متعلق مضامین شائع کرتا رہا ہے۔ اسی طرح وہ بغیر کسی لاپرواہی اور طبع نفسانی کے حکومت کابل کی بنے جاترغیب اور اس کے شرمناک ننگ انسانیت افعال کی تائید کر رہا ہے۔ لیکن جو لوگ ”زمیندار“ کی در یوزہ گری کا علم رکھتے اور اکی فطری کمینگی سے واقف ہیں۔ وہ خوب جانتے ہیں کہ حیدرآباد کے متعلق وہ جو مضامین لکھتا رہا ہے۔ ان سے اس کی غرض مٹھ چھنے ہوئے ٹکڑے حاصل کرنا اور کاشہ گدائی بھردانا تھی۔ اور اب بھی ہے۔

مکن ہے۔ ”زمیندار“ اس حقیقت ثابتہ سے بھی اسی طرح انکار کر دے جس طرح اس نے دربار کابل سے مالی امداد حاصل کرنے کے متعلق کیا ہے۔ اس لئے ذیل میں ایسا زبردست ثبوت پیش کیا جاتا ہے۔ جس کا انکار اس کے لئے قطعاً محال اور ناممکن ہے۔

پچھلے دنوں زمیندار کا مہتمم جب بھیک مانگنے کے لئے نکلا۔ اور سیدھا حیدرآباد میں پہنچا۔ تو اس نے وہاں جا کر رؤساء اور اُمراء کے دروازوں پر جو صدا لگائی اس کے چند الفاظ یہ ہیں :-

”زمیندار و کارپردازان زمیندار کے لئے یہ امر موجب فخر و مباہات رہا ہے کہ وہ ہمیشہ حیدرآباد کی حکومت ابد مدت کی رضا کارانہ خدمات انجام دیتے رہے ہیں۔ جریدہ زمیندار کے فائل بتاتے ہیں کہ یہ جریدہ سرکار ابد قرار کی خیر سگالی اور بہی خواہی کے لئے قلمی خدمت انجام دینے میں ہندوستان کے ہزاروں اخبارات سے پیش پیش رہا ہے۔ زمیندار پچھلے دو برس سے مسئلہ استرداد برار پر مضامین شائع کر رہا ہے۔

اعلیٰ حضرت حضور نظام مدظلہ العالی کے مکتوب کا

کے شائع ہوتے ہی زمیندار نے نہ صرف بہترین ترجمہ شائع کیا۔ بلکہ مسئلہ استرداد برار پر وہ مدلل مضامین لکھے۔ جو اپنی آپ نظر ہیں۔ اس ضمن میں زمیندار نے ہر قسم کی ناچیز خدمت انجام دی یا اخبارات مفت تقسیم کئے۔ اس مسئلہ کے مالہ و ما علیہ سے واقفیت تامہ حاصل کرنے کے لئے سینکڑوں روپے کی کتب خریدیں۔ خدا کا شکر ہے کہ زمیندار کو اس وقت تک سرفروشانہ اور فداکارانہ خدمات انجام دینے کا ثمر حاصل ہے۔

اگر ضامن اس وقت ڈگری کاروبار ادا نہ کیا جاسکا اور زمیندار بند ہو گیا۔ تو زمیندار کو اس لاکھ عمل کی تکمیل کا شرف حاصل نہ ہو سکیگا۔ جو مسئلہ استرداد برار کے متعلق کارپردازان نے مرتب کر لیا ہے۔ اور جس پر وہ مدتوں سے کار بند ہیں۔

چونکہ عالی جناب کو خدمت سرکار ابد قرار حیدرآباد کا شرف حاصل ہے۔ اس لئے جناب کی خدمت میں التماس ہے کہ جناب اس نازک موقع پر زمیندار کی مالی اعانت فرمائیں تاکہ زمیندار کی بہتی موعض خطر میں نہ رہے۔ اور کارپردازان زمیندار مطمئن ہو کر اعلیٰ حضرت حضور نظام خلد اللہ ملکہ و سلطنتہ کی فداکارانہ خدمات سر انجام دینے کا شرف حاصل کرنے لیں۔

امید ہے کہ جناب اس معروضہ پر غور فرما کر خادم کی حوصلہ افزائی فرمائیں گے۔ زیادہ حد ادب“

ایک طرف اس معروضہ کو رکھئے۔ اور دوسری طرف ان الفاظ کو دیکھئے۔ کہ زمیندار نے مسئلہ استرداد برار کے سلسلہ

میں ہندوستان کے تمام انگریزی دائرہ جرائد سے بدرجہا بڑھ کر جو سعی و جہد کی ہے۔ وہ مالی منافع کا پابند ہو کر نہیں کی بلکہ خدمت اسلام سمجھ کر کی ہے۔ تو کیا ان میں ایک ذرہ بھی شائبہ صداقت پایا جاتا ہے۔ اور یہ صریح جھوٹ اور دھوکہ دہی نہیں ہے۔ اسی سے اس انکار کی حقیقت معلوم ہو سکتی ہے۔

جو زمیندار نے کابل سے مالی امداد حاصل کرنے کے متعلق کیا ہے۔ اور اب جو کابل کی وحشت اور درندگی کی تائید میں مسلسل مضامین شائع ہو رہے ہیں۔ ان کی اصل غرض یہی ہے کہ زمیندار ”دربار کابل“ سے اپنی عرضداشت منظور کرنے کے لئے یہ کہہ سکے۔ کہ اس وقت جبکہ ہندو دنیا سلطنت کابل کے جابرانہ فعل کے خلاف نفرت و حقارت کا اظہار کر رہی ہے۔ امیر کابل کے لئے شرمناک دھبہ قرار دے رہی ہے اور اسلام کے لئے باعث عار سمجھ رہی ہے۔ اس وقت زمیندار کابل کی خیر سگالی اور بہی خواہی کے لئے قلمی خدمت انجام دینے

میں ہندوستان کے سب اخبارات سے پیش پیش رہے جو اخبار مالی منافع اور ذاتی اغراض کے لئے ذلت اور کمینگی کے اس درجہ تک پہنچا ہوا ہو۔ وہ اگر کابل کے جاہل اور سفاکانہ فعل کی تاثیر میں اپنے صفحات سیاہ کرے۔ تو کوئی تعجب اور حیرت کی بات نہیں اور نہ اس کی بیہودہ سرائی کا یہ ہم شور و شر معقول پسند طبقہ کے قلوب پر کچھ اثر کر سکتا ہو۔ یہ ضروری اور اہم امر بیان کرنے کے بعد جو زمیندار کے کابل کی تائید میں اور ہمارے خلاف مضامین شائع کرنے کا اصل موجب ہے۔ زمیندار کے مضامین پر سرسری نظر ڈالی جاتی ہے

### زمیندار کے مضامین پر سرسری نظر

یہ پسندے تباہیا جا چکا ہے کہ ابتدا میں جب لوی نعمت اللہ خان صاحب کی شہادت کی خبر شائع ہوئی۔ تو زمیندار نے احمدیت کی وجہ سے ان کے قتل ہونے کا بڑے زور کے ساتھ انکار کیا اور لکھا کہ یہ ہو نہیں سکتا۔ کہ امیر کابل جیساروشن دماغ انسان محض اختلاف عقائد کی وجہ سے کسی شخص کو سنگساری کی سزا دے لیکن جب یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ گئی۔ کہ سنگساری محض احمدی ہونے کی وجہ سے کی گئی ہے۔ تو زمیندار نے یہ لکھنا شروع کر دیا کہ اسلام کی رو سے ہر ایک احمدی کی کم از کم یہ سزا ہے کہ اسے قتل کیا جائے۔ زمیندار کے صفحات میں یہ تغیر اور یہ انقلاب کیوں رونما ہوا۔ اس لئے کہ امیر کابل نے اس کی توقع اور خیال کے خلاف محض احمدیت کی وجہ سے مولوی نعمت اللہ خان کو سنگسار کر دیا۔ اور چونکہ زمیندار کو بقول خود "دولت مستقلہ افغانستان اور اس کے جوان تخت بلند اقبال اور بلند منزلت تاجدار غازی کے ساتھ انتہائی محبت و عقیدت ہے۔" اس لئے وہ

اگر شہ روز را گوید شرب است این  
بیاید گفت اینک ماہ و پردیں  
کے مطابق تائید کرنے پر کمر بستہ ہو گیا۔

اب زمیندار "سلطنت کابل کے اس دشتیانہ فعل کے جواز میں جو باتیں پیش کر رہا ہے۔ ان کا خلاصہ یہ ہے :-  
۱) چونکہ احمدیوں کے عقائد کفر و ارتداد کی حد تک پہنچتے ہیں۔ اور کسی اسلامی حکومت کے ماتحت قرآن و حدیث کے کسی حکم کی خلاف ورزی ویسی ہی قابل تعزیر ہے۔ جیسی غیر اسلامی حکومتوں کے نافذ کردہ قوانین کی نافرمانی ان کی رعایا کے لئے موجب تعزیر سمجھی جاتی ہے۔ اس لئے شریعت غرائے اسلامیہ اور سنی علی دونوں کا تقاضا یہ ہے کہ ایسے مرتد اور باغی کو کم از کم قتل کی سزا دی جائے۔

(۲) چونکہ حکومت کابل کا یہ قانون ہے کہ اس کی سلطنت میں کسی فرقہ اور کسی مذہب کا انسان اپنے عقائد کی تبلیغ نہ کرے۔ اور مولوی نعمت اللہ نے احمدیہ عقائد کی تبلیغ و اشاعت کی اس لئے حکومت کابل اپنے قانون کی خلاف ورزی کی بنا پر سنگساری کی سزا دینے میں حق بجانب ہے۔

(۳) چونکہ قادیانی جماعت مسلمانوں کی تمام اجتماعی قومی تحریکات الگ ہی ہے۔ مرکز خلافت کی تباہی و بربادی اور سولد و ماوا اسلام کی ہجرتی و بے آبروی میں سب سے بڑھ کر حصہ لینے والوں (انگریزوں) کو اول الامر سمجھتی رہی ہے۔ جزیرۃ العرب پر کفر کی گھٹائیں مسلط ہو گئیں۔ ہندو مسلمانوں کے ہم آہنگ ہو گئے۔ لیکن قادیانی مسلمان کھلانیوالے قادیانی مرکز خلافت کی قوت و طاقت اور جزیرۃ العرب کی عزت و حرمت کا شیرازہ درہم برہم کر نیوالوں کو اول الامر بتلاتے رہے۔ ان جو باتیں احمدی مسلمان نہیں اور واجب القتل (۴) قادیانیوں کو اگر حکومت افغانستان کے اس تعزیری قانون پر کوئی اعتراض تھا۔ اور ان کے دل میں اسلام کی محبت اور الفت کا کوئی جذبہ موجود تھا۔ تو ان کے لئے واحد طریق کار یہ تھا کہ وہ ادب و احترام کے تمام قواعد کو ملحوظ رکھتے ہوئے اعلیٰ حضرت امیر غازی کی خدمت میں عرضداشت پیش کرتے اور اپنے عقائد کو اسلام کے مطابق ثابت کر کے اس قانون کے نفاذ کو رد کرتے۔ وہ مسلمانان عالم سے التجا کرتے۔ کہ وہ اعلیٰ حضرت امیر غازی کی حکومت کو اس پر نظر ثانی کی دعوت دیں :-

(۵) امام جماعت احمدیہ نے امیر کابل کے ظالمانہ فعل کے خلاف جمعیتہ الاقوام اور دول یورپ کو جو تار دیا ہے اس بدتر اسلامی بے غیرتی کی کوئی مثال نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ عیسائی سلطنتوں سے امداد طلب کی گئی ہے۔

### خاومان اسلام کو واجب القتل قرار دینا

ان امور کو پرٹھ کر ہر ایک انسان معلوم کر سکتا ہے۔ کہ ان میں کہاں تک مستقولیت پائی جاتی ہے۔ اور ایک ایسی جماعت کو جو ساری دنیا میں اسلام کا علم بلند کرنے اور اپنی جانین اور مال دین اسلام کی خاطر صرف کرنے میں اپنی نظیر نہیں رکھتی۔ مرتد کہہ کر واجب القتل قرار دینے کے لئے کیسے زبردست دلائل شرعیہ سے کام لیا گیا ہے کس قدر ظلم و ستم ہے۔ کہ کئی لاکھ انسانوں کی ایک ایسی جماعت جو ایک برگزیدہ خدا کے ہاتھ پر دین کو دنیا پر مقدم کرتے کا عہد رکھی ہے۔ اور نہ صرف عہد رکھی ہے۔ بلکہ اسے عملی طور پر پورا بھی کر کے دکھا رہی ہے۔ جو اپنا جینا اور مرنا اسلام کی خاطر سمجھتی ہے۔ جس کا دن رات کام دعوت اسلام دینا اور اسلام کی صحیح تعلیم کی اشاعت کرنا ہے۔ جو اسلام اور باغی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام

کے دشمنوں اور بدخواہوں کے خطرناک حملوں کے مقابلہ میں سینہ سپر رہتا ہے اور جو زمیندار کے نزدیک بھی فتنہ ارتداد کے زمانہ میں سب سے بڑھ کر زور اور قوت اخص اور جوش کے ساتھ دشمنان اسلام کا مقابلہ کرتی رہی ہے۔ اسے خارج از اسلام اور مرتد ٹھہرایا جاتا ہے۔ اور اس کے افراد کو کھلم کھلا قتل کرنے کا اعلان کیا جاتا ہے۔ مگر اتنا بتانے کی تکلیف نہیں گوارا کی جاتی۔ کہ قرآن کریم کی وہ کونسی آیت ہے۔ جسکی رو سے احمدی واجب القتل ہیں یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کونسی صحیح حدیث ہے۔ جسکی بنا پر حضرت مرزا صاحب کو مانڈو اسے قابل سنگساری ہے۔ حکومت کابل نے جہاں ایک بے گناہ اور خدا کے مومن بندہ کا دشتیانہ طریق سے خون گراتے وقت بھی کسی آیت اور حدیث سے مولوی نعمت اللہ خان صاحب مرحوم کو قابل سنگساری ثابت کرنے کی ضرورت نہ سمجھی وہاں زمیندار اور اسی تمناش کے دوسرے اخبارات اور ہندوستان کے ملاؤں نے تمام احمدیوں پر بھی قتل کا فتویٰ عائد کرتے ہوئے کوئی شرعی دلیل نہیں دی۔ اور صرف اتنا کہدینا کافی سمجھا ہے کہ احمدی مرتد ہیں۔ اور مرتد کی سزا قتل ہے۔ جو لوگ بغیر کسی شرعی دلیل اور ثبوت کے اس بے باکی سے اسلام کے سچے اور حقیقی خادموں کے قتل کا فتویٰ عائد کریں۔ ان کی سنگساری اور ان کے قتل و قلمبلی میں کسی کو کیا شک ہو سکتا ہے۔ اور ان کے اسلام کو بدنام کرنے میں کیا شبہ رہ جاتا ہے۔ زمیندار کو اگر کچھ بھی اسلام کی واقفیت ہے۔ اور اس کے پاس اپنے اس فتویٰ کی تائید میں جو اس نے احمدیوں کے خلاف دیا ہے۔ کوئی شرعی ثبوت ہے۔ تو ہم اسے چیلنج دیتے ہیں۔ کہ وہ پیش کرے۔ اور قرآن و صحیح احادیث کے رو سے ثابت کرے کہ احمدی مرتد ہیں۔ اور مرتد کی کم از کم سزا قتل ہے۔ لیکن اگر اس کے پاس کوئی ایسا ثبوت نہیں ہے۔ اور یقیناً نہیں ہے۔ تو اسے کابل کے اس ناپاک فعل کی حمایت میں اسلام کے لئے باعث بدنامی بننے سے شرم کرنا چاہیے۔ کہ خواہ مخواہ وہ اسلام کی طرف ایسی بات منسوب کرتا ہے۔ جس سے اسلام بالکل پاک ہے۔

### علماء خورست کے نزدیک امیر کابل مرتد

جن عقائد کی بنا پر کابل کی عدالتوں نے بغیر کسی شرعی دلیل اور ثبوت کے مولوی نعمت اللہ خان صاحب کی سنگساری کا حکم دیا۔ ان کے متعلق الگ بتایا جائیگا۔ کہ انہیں باعث سنگساری قرار دینا کس قدر نادا جب اور ناروا ہے۔ اس وقت جو دریافت طلب امر ہے۔ وہ یہ ہے کہ اگر چند باتوں کو پیش کر کے مسلمان کھلانے اور شریعت اسلامیہ کی پوری پوری پابندی کرنے والے ایک شخص کو مرتد قرار دیا جاسکتا۔ اور اس بہانہ سے اسے قتل کیا جاسکتا ہے تو کیوں علاقہ خورست کے

وہ لوگ جو موجودہ امیر کابل کو شریعت اسلامیہ میں تغیر و تبدل کرنے اور خلافت اسلام احکام جاری کرنے والا قرار دیکر اسکے خلاف جنگ کر رہے ہیں حتیٰ بجانب نہیں ہیں۔ جب ان کے نزدیک امیر کابل شریعت اسلامیہ کے نہ صرف خلاف چل رہا ہے۔ بلکہ نئی نئی باتیں جاری کر کے اس میں اپنی مشن اور خواہش کے مطابق تبدیلی کر رہا ہے۔ تو ان کے نزدیک امیر اور اسکے ارکان یقیناً مرتد ہیں جنہیں قتل کرنے کی کوشش کرنا کابل کے اپنے فیصلہ کے رو سے بالکل جائز ہے۔ کیونکہ جب حکومت کابل ایک ایسے مسلمان کو جو مسلمان ہونے کا دعویٰ رکھتا۔ اور شریعت اسلامیہ کے ایک ایک شعبہ پر عمل کرنا لازمی اور ضروری سمجھتا ہے۔ مرتد کہہ کر قتل کر دیتی ہے۔ تو جن لوگوں کے نزدیک امیر کابل شریعت اسلامیہ کے خلاف عمل رکھتا اور خلاف شریعت احکام جاری کرتا ہے۔ وہ کیوں نہ امیر کو مرتد سمجھ کر قتل قرار دیں۔ اور کیوں نہ زمینداران کی اس سعی کو شریعت نبوی کا اجراء اور نفاذ قرار دے۔ جبکہ امیر کابل کے مولوی نعمت اللہ خان صاحب کے فیصلہ کے متعلق اس کا دعویٰ ہے۔ کہ :-

اس تعزیر میں تمام مسلمان اعلیٰ حضرت شہر بار افغانستان کی حکومت کے موید ہیں۔ کیونکہ اعلیٰ حضرت نے طالبین شریعت نبوی یعنی علماء کرام کے فتویٰ کا اجراء نفاذ فرمایا ہے۔

زمیندار ۲۵ ستمبر

# خطبہ جمعہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم

## مولوی نعمت اللہ خان صاحب کی شہادت

حضرت مولوی شیری صاحب۔ امیر جماعت احمدیہ ہند

فرمودہ ۱۲ ستمبر ۱۹۲۲ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

گذشتہ جمعہ میں میں نے آپ صاحبان کو مولوی نعمت اللہ خان صاحب کے شہید ہونے کی انوسناک خبر سنا کی تھی۔ اس وقت تک صرف شہید ہونے کی خبر آئی تھی۔ اور تفصیلی حالات معلوم نہ تھے۔ اب اس خبر کے شائع ہونے کے بعد احباب تفصیلی حالات سن چکے ہیں۔ اس لئے تفصیلی حالات مجھے سنانے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ میں چند باتیں آپ لوگوں کو بتانا چاہتا ہوں :-

### مولوی نعمت اللہ کی مردانگی

ان میں سے ایک یہ ہے۔ کہ کابل کے ایک اخبار سے جو افغانستان کی گورنمنٹ کا سرکاری اخبار ہے۔ اور جس کا نام حقیقت ہے۔ اس سے ہم کو دو باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ پہلی بات جو ہمیں اس سے معلوم ہوتی ہے۔ یہ ہے۔ کہ اخبار مذکور نعمت اللہ خان مرحوم کی شہادت کا بیان لکھتے ہوئے ان باتوں کا اقرار کرتا ہے۔ کہ دم آخرین تک نہ صرف وہ احمدیت پر قائم ہی رہے۔ بلکہ بڑے زور سے احمدیت کا اعلان اور اظہار بھی کرتے رہے۔ انہیں بار بار کہا گیا۔ کہ اپنے عقائد سے توبہ کرو۔ اور اپنی جان کو بچا لو۔ لیکن انہوں نے اس امر کو گوارا نہ کیا۔ اور اپنی جان کو پیش کر دیا۔ ہماری جماعت کیلئے یہ ایک بہت خوشخبری ہے۔ کہ وہ موت کے وقت تک اپنے عقائد پر قائم رہے۔ اور نہ صرف قائم رہے۔ بلکہ احمدیت کا زور سے اعلان بھی کرتے رہے۔ یہ بات ایسی ہے۔ کہ جتنی بھی اس کی قدر کی جائے۔ کم ہے۔ کیونکہ ظالموں نے سر سے لے کر پیر تک زور لگایا۔ کہ کسی نہ کسی طرح وہ ان کو مرتد کر لیں حتیٰ کہ آخری وقت جب انہوں نے نماز پڑھنے کی اجازت چاہی اور نفل پڑھ چکے۔ تو بھی ان کو کہا گیا۔ کہ تم اپنے عقائد سے توبہ کرو۔ اور اپنی جان کو پلاکت سے بچا لو۔ لیکن انہوں نے اس امر کو قبول نہ کیا۔ بلکہ خوشی سے سینٹے ہوئے جان قربان کر دی۔ یہ ان حالات سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ احمدیت پر قائم رہے۔ اور یہ بات بہت بڑی قدر کی بات ہے۔

زمیندار کو یہ بتانے کی ضرورت نہیں ہے۔ کہ اس وقت امیر کابل کے خلاف جو لوگ کھڑے ہیں۔ وہ بھی علماء کرام کے فتویٰ کے اجراء اور نفاذ کے لئے ہی کھڑے ہوئے ہیں۔ اور ان کے علمائے ہی نہیں بتایا ہے۔ کہ امیر چونکہ جادہ صواب سے ہٹ کر گمراہی کی طرف جا رہا ہے اس لئے اس کے خلاف جہاد کرنا مذہبی فرض ہے۔ پس اگر کابل کے علماء کے فتویٰ سے مولوی نعمت اللہ خان صاحب مرتد ٹھہر کر قابل سنگاری ہو سکتا ہے۔ تو خواست کے علماء کے فتویٰ کے رو سے امیر کابل بھی مرتد ہے۔ اور اسے سزا دینے کے لئے قبائل خواست کی سعی بالکل جائز اور درست ہے۔ کیا زمیندار علماء دیوبند اور جمیعۃ العلماء و خواتم علماء کی اس کوشش اور سعی کی تائید کریں گے۔ اگر نہیں تو کیوں؟ پھر اسی فقہ حنفیہ میں جس کے حوالہ سے مولوی نعمت اللہ خان کو مرتد کہہ کر قابل سنگاری قرار دیا گیا ہے۔ یہ بھی موجود ہے۔ کہ جو شخص حضرت ابو بکر رضی یا حضرت عمر رضی یا حضرت عثمان رضی کی خلافت کا انکار کرے۔ وہ اسلام سے خارج ہے۔ اور شیعتہ نہ صرف ان خلفائے خلافت کے منکر ہیں۔ بلکہ انہیں سخت برا سمجھتا بھی کہتے ہیں۔ لیکن باوجود اس کے زمیندار اور سیاست کا اقرار ہے۔ کہ وہ کابل میں رہتے ہیں۔ اپنی مجالس منعقد کرتے ہیں اور اپنے عقائد کا کھم کھلا اظہار کرتے ہیں۔ میں پوچھتا ہوں انہیں کیوں سنگسار نہیں کرایا جاتا۔ اور ان کے بارے میں حدود و شریعت نہیں قائم کی جاتیں۔

بات یہ ہے۔ کہ حدود و شریعت کا خیال بھی امیر کابل کو بے کس حدیوں کے متعلق ہی آتا ہے۔ کسی اور کے خلاف اس قسم کا فیصلہ کرنے کی نہ اسے جرات ہے۔ اور نہ ہمت :-

اس کی جتنی بھی قدر کی جائے کم ہے :-

### کس الزام میں قتل کیا گیا

دوسری بات جو میں آپ کو کہتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ پہلے اسے چھوٹی عدالتوں میں پیش کیا گیا۔ اور جو الزام اور جرم چھوٹی عدالت نے لگایا۔ وہی جرم اور الزام ہائی کورٹ میں بھی ان پر لگایا گیا۔ اور وہ الزام یہ ہے۔ کہ چونکہ یہ شخص مرزا غلام احمد قادیانی کا مرید ہے۔ اور اپنے آپ کو اس کا سچا متبع کہتا ہے۔ اور اس کو خدا تعالیٰ کی طرف سے سچا یقین کرتا ہے۔ حضرت عیسیٰ کو وفات یافتہ مانتا ہے۔ مرزا صاحب کی کتب کو صحیح مانتا ہے۔ اور ان کے اہاموں پر یقین رکھتا ہے۔ اس لئے اس کو سنگسار کیا جاتا ہے۔ اخبار حقیقت کے اس بیان سے ان اخبار والوں کے بیان کی تردید ہو جاتی ہے۔ جو یہ کہتے تھے۔ کہ یہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ کہ عقائد کے اختلاف کی وجہ سے کسی کو ایسی انتہائی درجہ کی سزا دی جائے۔ بلکہ ان کے سنگسار کرنے کی وجہ یہ ہو گی۔ کہ کوئی سیاسی جرم سرزد ہوا ہوگا کابل کے اخبار نے ان کے اس بیان کی تردید کر دی ہے۔ اور بتلا دیا ہے۔ کہ نعمت اللہ خان کو سنگسار کر کے شہید کرنے کی وجہ سوائے اختلاف عقائد کے اور کچھ نہ تھی :-

### تیسری بات جو میں آپ لوگوں کو شہید کام کو جاری رکھنا

تیسری بات جو میں آپ لوگوں کو بتلانی چاہتا ہوں۔ یہ ہے۔ کہ جب نعمت اللہ خان مرحوم کے شہید ہونے کی خبر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو بذریعہ تار پہنچائی گئی۔ تو حضور نے ایک تار اس کے جواب میں ارسال فرمائی۔ اگرچہ وہ تار اخبار افضل ۱۱ ستمبر میں چھپ چکی ہے۔ لیکن بہت سے ہیں۔ جو اخبار نہیں پڑھتے۔ اور پھر بہت سے ایسے بھی ہیں۔ جو پڑھنا بھی نہیں جانتے۔ اس لئے میں حضرت صاحب کا وہ تار اخبار سے سنانا ہوں۔ (اس کے بعد مولوی صاحب نے وہ تار اخبار سے سنایا اور پھر فرمایا) یہ وہ پیغام ہے جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے جماعت کے نام بھیجا ہے۔ اس پیغام کے پہنچنے سے پہلے ہی بعض اصحاب نے اپنے آپ کو پیش کیا تھا۔ اور وہ اس کام کو جاری رکھنے کے لئے تیار ہیں۔ پھر جب حضرت صاحب کا پیغام پہنچا اور شائع ہوا۔ تو لوگوں میں اور تحریک ہوئی۔ اور انہوں نے اپنے نام پیش کئے ہیں۔ کل نام جواب تک میرے پاس آئے ہیں انیس ہیں۔ تین ان میں سے وہ ہیں۔ جنہوں نے حضرت صاحب کے پیغام کے آنے سے قبل ہی اپنے ناموں کو پیش کر دیا تھا۔ اور ۱۶ وہ ہیں۔ جنہوں نے اپنے نام کو حضرت صاحب کے تار کے چھپ جانے کے بعد پیش کیا ہے۔ غرض کہ ۱۹ اشخاص ہیں۔ جنہوں نے اس کام کو جاری رکھنے کے لئے اپنے نام پیش کئے ہیں :-

# کابل کی پیمیت اخبارات

(بیت)

## سول ملٹری گزٹ

اخبار مذکور اپنے ۱۵ ستمبر کے پرچہ میں لکھتا ہے۔ افغان عدالتوں کا اصل فیصلہ جس میں مولوی نعمت اللہ احمدی سزائے موت کے قابل مجرم قرار دیا گیا ہے۔ ہم نے گذشتہ اشاعت میں ایک افغان اخبار سے نقل کیا تھا۔ یہ فیصلہ جس کے اصلی ہونے میں شبہ کی کوئی گنجائش نہیں مقدمہ کو پہلے سے بھی بدتر رنگ میں ظاہر کرتا ہے۔ اور ان لوگوں کے لئے جو افغانستان کی ترقی اور نئی روشنی سے متاثر ہونے کے معتقد ہیں۔ یقیناً بہت بڑی ناامیدی کا باعث ہوگا۔ اس بات کا امکان ظاہر کیا گیا تھا۔ کہ سزایا فائدہ مولوی امیر کے خلاف ضرور کسی پولیٹیکل سازش میں مبتلا پایا گیا ہوگا مگر فیصلہ عدالت میں اس قسم کے کسی الزام کا ہرگز ذکر نہیں بلکہ اسے صرف اس کے مذہبی خیالات اور عقائد کی بنا پر مجرم قرار دیا گیا ہے۔ حقیقت تو یہ ہے۔ کہ سارا فیصلہ ایک ایسے جاہلانہ مذہبی تعصب سے بریز نظر آتا ہے۔ کہ جس کے امکان کا تصور بھی بیسویں صدی میں مشکل سے ہو سکتا ہے یہ بات بے شک باور کی جاسکتی ہے۔ کہ اس مقدمہ کی تہ میں ایک پولیٹیکل تحریک تھی۔ یعنی درحقیقت اس کا موجب وہ عنصر ہوا۔ جس کو خوش کرنے اور جس کی مخالفت کو موافقت سے بدلنے کا امیر کو خاص فکر ہے۔ کیونکہ اس کی اصلاحات پر ان بے حد متعصب لوگوں کی طرف سے خلاف شرع اسلام ہونے کا الزام لگایا گیا ہے۔ ہم کہتے ہیں۔ کہ اگر امیر کا منشاء اپنی سلطنت کے ان بڑھے ہوئے متعصب لوگوں کو خوش کرنا ہی تھا۔ تو یہ بات اس نے اس نیک نامی کو قربان کر کے حاصل کی ہے۔ جو اس کی گورنمنٹ کو ترقی یافتہ ہونے اور مذہبی رواداری کے لئے حاصل ہو سکتی تھی۔

ہمیں احمدیہ جماعت کے مختلف مرکزوں سے احتجاج کے جلسے ہونے کی متواتر رپورٹیں آ رہی ہیں۔ اور ہمیں اس بات پر ہرگز حیرانگی نہیں کہ ان کے لئے یہ واقعہ ایک گہرے صدمے اور بے چینی کا موجب ہے۔ جس میں امیر عبدالرحمن کے زمانہ میں ان کے دوہم مذہب بھائیوں کا اسی قسم کی سزا کا شکار ہونے کے واقعہ کی یاد اور بھی اضافہ کرتی ہوگی۔ افغانستان کو احمدیوں کے خلاف جو

یہ عناد ہے۔ اس کا سمجھنا ایک مشکل امر ہے۔ خصوصاً جب ہم یہ دیکھتے ہیں۔ کہ ہندوستان کے مختلف حصوں میں احمدیوں اور دوسرے مسلمانوں کے درمیان عام طور پر دوستانہ تعلقات پائے جاتے ہیں۔ اور یہ کہ وہ فرقہ جو احمدیوں کے نام سے ہندوستان میں موسوم ہے۔ ایک امن پسند اور اشتغال انگیزی سے بالکل مبرا فرقہ ہے۔

## اخبار مسلم اوٹ لک

اخبار مذکور اپنے ۱۴ ستمبر کے پرچہ میں لکھتا ہے۔ سکرٹری انجمن احمدیہ پشاور کی طرف سے ہمارے پاس اس فیصلہ کا ترجمہ پہنچا ہے۔ جو کہ افغانی سرکاری عدالتوں نے مولوی نعمت اللہ خاں مرحوم کے متعلق صادر کیا ہے سکرٹری صاحب موصوف بیان کرتے ہیں۔ کہ یہ ترجمہ افغانستان کے ایک اخبار سے کیا گیا ہے۔ غیر مسلم دنیا کے سامنے اسلام کی عزت قائم رکھنے کے لئے ہم یہ تجربہ نکالنے پر مجبور ہیں۔ کہ اخبار موصوف نے افغانی عدالتوں کا فیصلہ غلط رنگ میں پیش کیا ہے (مگر یہ صحیح نہیں۔ حقیقت کابل سرکاری اخبار ہے۔ اور اس نے اصل فیصلہ شائع کیا) کیونکہ قرآن کریم میں آتا ہے۔ لا اکواہ فی الدین مذہب کے معاملہ میں کوئی جبر و اکراہ نہیں۔ اور خفی مذہب کا بھی کوئی ترجمہ اس قرآنی حکم کی خلاف ورزی کو صحیح قرار نہیں دیتا۔ قرآن کریم مسلمانوں کو بتاتا ہے۔ کہ یہودی۔ عیسائی اور صابی بھی تمام وہ جو خدا اور یوم آخرت پر ایمان رکھیں اور جو اعمال صالحہ بجا لائیں۔ اللہ کے پاس اپنا اجر پائیں گے اور انہیں کوئی غم نہیں ہوگا۔

یہ بات بغیر حکمت کے نہیں ہو سکتی۔ کہ یہ آیت ایک سے زیادہ مرتبہ نازل ہوئی۔ اور اسی طرح اس کے علاوہ ایسے ہی زور دار الفاظ میں کلام الہی میں اور احکام کثرت سے ہیں۔ جن میں مذہبی آزادی کا ذکر ہے۔ اور مسلمانوں پر یہ فرض ہے۔ کہ الہی احکام کے مطابق اپنی زندگیاں بسر کریں۔ اسلامی شریعتی فیصلہ جات کے عیسائی نمونہ کو قبول کرنے سے جو کہ نعمت اللہ خاں مرحوم کے متعلق افغانی عدالتوں کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ ان لاکھوں کروڑوں انسانوں کی نظر میں جن کو ابھی ہم نے اسلام کے اندر داخل کرنا ہے۔ جو نقصان اسلام کو پہنچتا ہے۔ اس کا اندازہ حد تصور سے باہر ہے۔

ایک مسلمان جو ایسے فیصلہ کا اعلان کرتا ہے۔ وہ

دنیا میں دشمنان اسلام کے ہاتھ میں اسلام کے خلاف ایک زبردست ہتھیار دیتا ہے۔ اور یہ ہتھیار اپنے ظالمانہ اثر کے لحاظ سے اور بھی زیادہ خطرناک ہے۔ جبکہ یہ بجائے اسلام کی اصلی اور خوبصورت شکل کے ایسی مفسدانہ شکل پیش کرتا ہے۔

## اخبار کی روزانہ لاہور

۲۱ ستمبر کے پرچہ میں اخبار مذکور لکھتا ہے۔ احمدی اخبارات کے کالموں میں اس امر کا بہت شور مچایا جا رہا ہے۔ کہ کابل میں افغان گورنمنٹ اور خود امیر کے حکم یا مرضی یا منظوری سے نعمت اللہ نامی ایک احمدی مولوی کو اس جرم کی پاداش میں سنگسار کر کے ہلاک کر دیا گیا۔ کہ وہ احمدیت کا حامی اور پرچارک تھا۔ عام خیال یہ ہے۔ کہ امیر افغانستان کی حکومت نے یہ جاہلانہ کام صرف ان ملائوں کو خاموش رکھنے کے لئے کیا ہے۔ کہ جنہوں نے امیر کو آزادی خیال کا حامی اور یورپین تہذیب کا دلدار سمجھ کر اس کے خلاف بغاوت کا جھنڈا بلند کر رکھا ہے۔ کچھ بھی ہو۔ افغانستان میں اس قسم کی وحشیانہ سزا کا اب تک مروج ہونا اور محض خیالات کی بنا پر کسی شخص کا اس طرح سنگسار کر دینا سخت قابل اعتراض ہے۔ اور اس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ افغانستان ابھی تہذیب سے کوسوں دور ہے۔ جس ملک کی سرحد پر ایسی ظالم اور جاہر حکومت کا دارالظلمہ ہو۔ اس کی بد قسمتی میں شک ہو سکتا ہے۔

افغانستان میں ایک احمدی مولوی کے محض بعض مذہبی خیالات لکھنے کی بنا پر سنگسار کرنے کے فعل کو تمام مذہب دنیا میں نفرت اور حقارت کی نظر سے دیکھا جا رہا ہے۔ اور دیکھا جانا چاہیے۔ مگر افغانستان کے مذہبی دیوانے ملاؤں کو اس کی کچھ پروا نہیں۔ وہ اس ظالمانہ جاہلانہ بلکہ وحشیانہ سزا کو اپنے مذہب کے عین مطابق سمجھتے ہیں۔ اور اس پر خوش ہیں۔ افغانستان کے ملانے تو ایک طرف رہے۔ ہندوستان میں بھی ایسے مذہبی دیوانے موجود ہیں۔ جو اس فعل کو مذہباً جائز قرار دیتے ہیں۔ مثلاً لڑھیانہ کے ایک مفتی محمد نعیم نامی نے اخبار زمیندار لاہور کے کالموں میں ایک اعلان شائع کر دیا ہے۔ کہ چونکہ جملہ علماء اسلام با اتفاق مرزا نیت کو اتراد قرار دیتے ہیں۔ اور مرزا کی سزا بروئے شریعت اسلام قتل ہے۔ لہذا امیر کابل کا مولوی نعمت اللہ خاں مرزا کی کابل میں سنگسار کرانا جائز ہے۔ اور مرزا بشیر الدین محمود احمد کا عیسائی طاقتوں سے اس سنگساری کے خلاف اظہارِ فریض کی خواہش کرنا ایک خلاف انسانییت فعل ہے۔



# نارتھ ویسٹرن ریلوے نوٹس

## نارتھ ویسٹرن ریلوے کے اعلیٰ دفاتر کی جدید تنظیم

(۱۹۲۲ء)

نارتھ ویسٹرن ریلوے کے اعلیٰ دفاتر ملا کر ایک صدر دفتر بنایا گیا ہے۔ دفاتر کی جدید تنظیم حسب ذیل ہے:

نام دفتر	کرنی چلپے	موجودہ عہدے	افران اعلیٰ کے	افران اعلیٰ کا پتہ	تار کا پتہ
ایجنٹ	ایجنٹ	ایجنٹ	ایجنٹ	ایجنٹ	ایجنٹ
ٹریفک مینجر اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ
لوکوریٹنگ سپرنٹنڈنٹ	ایجنٹ اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ	ایجنٹ اور پریٹنگ
ٹریفک مینجر کمرشل	ایجنٹ کمرشل	ایجنٹ کمرشل	ایجنٹ کمرشل	ایجنٹ کمرشل	ایجنٹ کمرشل
چیف انجنیر	ایجنٹ و اینڈ ورکس	ایجنٹ و اینڈ ورکس	ایجنٹ و اینڈ ورکس	ایجنٹ و اینڈ ورکس	ایجنٹ و اینڈ ورکس
لوکوسپرنٹنڈنٹ	ایجنٹ و اینڈ ورکس	ایجنٹ و اینڈ ورکس	ایجنٹ و اینڈ ورکس	ایجنٹ و اینڈ ورکس	ایجنٹ و اینڈ ورکس
کیرج اینڈ ویگن سپرنٹنڈنٹ	ایجنٹ میکینیکل	ایجنٹ میکینیکل	ایجنٹ میکینیکل	ایجنٹ میکینیکل	ایجنٹ میکینیکل
دفاتر چیف آڈیٹر (سی۔ اے۔ اے)	ڈکنٹر ڈرافٹس مین (سی۔ اے۔ اے)	ڈکنٹر ڈرافٹس مین (سی۔ اے۔ اے)	ڈکنٹر ڈرافٹس مین (سی۔ اے۔ اے)	ڈکنٹر ڈرافٹس مین (سی۔ اے۔ اے)	ڈکنٹر ڈرافٹس مین (سی۔ اے۔ اے)

ان کے مختلف تار کے پتوں میں بھی کوئی تبدیلی نہیں کی گئی۔ اور وہ یہ ہیں:-

چیف آڈیٹر: نارتھ ویسٹرن ریلوے (Noveraud) تار کا پتہ نورڈ

کنٹر ڈرافٹس مین: نارتھ ویسٹرن ریلوے (Stores Lahore) سٹورس لاہور

سی۔ ڈائریکٹر: سٹیشن کرنل آفیسر

۱۸ ستمبر ۱۹۲۲ء

### جیسی تقطیع مشہور و معروف ایک مفسر

### حضرت مولوی اسد سر شاہ صاحب اپنا کیا ہوا

اور

### تفسیری نوٹ

مولانا موصوفی کی ترجمہ کردہ صرف یہی حامل ہے

عالی جناب محترم مولانا مولوی محمد سرور شاہ صاحب عالم قرآن و ماہر تفسیر و احادیث و کتب سلسلہ احمدیہ و پروردگار ہرگز احمدیہ دارالانان نے محض احمدی احباب کی اشد ضرورت کو دیکھتے ہوئے نہایت خلوص کیساتھ اسے قیمتی اوقات کو خدا کی راہ میں قربان کرتے ہوئے ہماری التجا پر نہایت مہربانی فرما کر یہ اہم کام کیلئے ہم احمدی احباب دوسرے قراجم کے محتاج ہی رہتے تھے۔ چونکہ جماعت احمدیہ کے کسی خاص شخص کی طرف منسوب ہونا ہوا آج تک کوئی ترجمہ شائع نہیں ہوا۔ لہذا دوستوں کی تڑپ اور اس اشد ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے ہم نے کوشش کی۔ اور اللہ تعالیٰ کی جناب سے خود بخود سامان سپر آئے۔ اور حضرت مولانا جیسے باکمال وجود کو اس کام کیلئے کھڑا کر دیا۔ اور انہوں نے احمدی جماعت پر نہایت درجہ کی شفقت فرما کر پہلے تراجم کے نقائص دور کرتے ہوئے کچھ ترجمہ اور بعض حواشی پر تفسیری نوٹ بھی فرمائے ہیں

### احمدی احباب کو بشارت ہو،

کہ آپ لوگوں کی ضرورت کو خدا نے عین وقت پر پورا کیا ہے۔ جیسی حامل شریف مترجم کو اعلیٰ پیمانہ پر طبع کرنا شروع کر دیا ہے۔ کاغذ عمدہ اور لکھائی چھپائی نفیس ہوگی۔ صحت کا بھی پورا اہتمام کیا گیا ہے۔ اور حق تو یہ ہے۔ کہ اس کی خوبیاں اس کے دیکھنے سے ہی تعلق رکھتی ہیں۔ جلد کے لئے انگلینڈ اور جرمن سے سامان منگائے کا انتظام کیا گیا ہے۔ باوجود ان ہمہ اوصاف کے قیمت بھی انشاء اللہ تعالیٰ ارزاں ہوگی۔

### امداد کی ضرورت

ہر ایک بھائی میرے درد مند دل کی دعا ہے۔ میرا دل جس کا جلدیہ ہے۔ آنکھیں بڑی پیشانی کشادہ۔ قدر میانہ۔ زبان میں کثرت نام عبد اللہ بوجہ دعا غی علی نامہ سے مقوم ہے۔ ماہ جولائی میں سرگودھا کا پتہ ملا ہے۔ احباب خاص طور پر تلاش کر کے میری امداد کریں۔ اگر ملجائے تو یاس کھڑے اظہار عین دہا کی خوراک و خرچہ لکریہ سے ادائیگی

### مکان کی فروخت

واقعہ قصبہ قادیان میں میرا ایک بھارت خام موجود ہے اور میں اس کو فروخت کرنا چاہتا ہوں۔ جس صاحب کو مکان خریدنے کی ضرورت ہو۔ مجھ سے زبانی یا بذریعہ خط و کتابت قیمت کا فیصلہ کر لیں۔ یا بذریعہ باجو المدد تاسیب صاحب صاحب۔ قادیان

حنی من مدیکل انسٹیٹیوٹ ہی انگریزی و مادری زبان میں یونانی و ہندی متن تک سیکھنے کا آسان ذریعہ ہے۔ یہ کوئٹہ ۲۰ سال ٹائٹل M.B.H.S.L.P.H.S یونانی ٹائٹل قسمس الاطیبیہ و شجم الاطیبیہ یہاں بیرونی ڈاکٹر اور حکیم بھی امتحان دیکر ٹائٹل حاصل کر سکتے ہیں۔ یہ کالج ۱۹۱۹ء کے سال کے ۲۱ قانون کے بموجب بنگال اور انڈیا گورنمنٹ کا منظور شدہ ہے سکریٹری ڈاکٹر امید علی۔ ۴۰ سٹکاف لین کلکتہ

یہ اشتہار اگر کسی شخص کو ملے تو اسے فوراً مولانا مولوی محمد سرور شاہ صاحب کو اطلاع دینی چاہئے۔

# مختصر ضروری خبریں

بھرت پور کی ریاست میں چند دنوں سے ریاست بھرت پور میں سخت سیلاب آیا تھا۔ جس سے دو سو سیلاب سے تنہا ہی کے قریب دیہات تباہ ہو گئے۔ بہت سی جانوں کا نقصان ہوا۔ شملہ کی ۸ ستمبر کی اطلاع منظر ہے کہ بھرت پور کی اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے۔ پانی اب اتر رہا ہے۔ بھرت پور شہر کا ۱/۲ حصہ بالکل تباہ ہو چکا ہے۔ نقصان کا اندازہ پونے دو کروڑ کے قریب ہے۔

امریکہ سے اکیوں کا جتھہ وینکوڈ امریکہ سے اکیوں کا جتھہ ایک جتھہ آیا ہے۔ جو کلکتہ پہنچ چکا ہے۔ اور ۸ ستمبر کو امرت سر پہنچے گا۔

اخبار لاہول کے ایڈیٹر نے ایڈیٹر لاہول کی معافی نامنطور کے خلاف زیر دفعہ ۱۵۳ الف جو مقدمہ چل رہا ہے۔ اس میں اس نے گورنمنٹ سے معافی مانگی تھی۔ مگر اسے معافی نہیں دی گئی۔ اور اس کے خلاف فرد جرم لگ چکا ہے۔

سردار محمود طرزی جو پیرس میں سردار محمود طرزی کی آمد افغانی سفیر مقرر تھے ۱۹ ستمبر بمبئی پہنچ گئے۔ مولوی نعمت اللہ خاں شہید کے قتل کے متعلق انہوں نے کہا۔ کہ میرے نزدیک اختلاف عقائد قتل کی وجہ نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ کابل میں تمام مذاہب کے لوگوں کو آزادی دی گئی ہے۔

الہ آباد کی ہندو سبھانے ایک قرارداد ہندو لیڈروں کو منظور کی ہے جس میں ان تمام ہندو سبھانے کی تنہا ہندو رہنماؤں سے درخواست کی گئی ہے۔ جو دہلی کی ہندو مسلم کانفرنس میں شریک ہونگے۔ کہ وہ اس بات پر مضبوط رہیں۔ کہ کوئی ایسا سمجھوتہ نہ ہونے پائے جو ہندو سبھانے کے اغراض و مقاصد سے سرو بھی مختلف ہو۔ دہلی کی مجلس اتحاد کا سمجھوتہ اور قراردادیں اس صورت میں ہندو قوم کے لئے قابل قبول ہو سکتی ہیں۔ کہ ہندو سبھانے کے کھلے اجلاس میں ان کی تصدیق ہو جائے۔

دہلی ۲۳ ستمبر ڈاکٹر انصاری اور گاندھی جی کی صحت ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب نے گاندھی جی کی صحت کے متعلق حسب ذیل تاریخ کیا۔

تمنا گاندھی جی کی صحت دن بھر اچھی رہی۔ اور انہیں بہت اچھی نیند آئی۔ گاندھی جی کا وزن دن بدن گھٹ رہا ہے۔ انہیں موٹر میں بیٹھ کر سیر کرنے سے روک دیا گیا ہے۔ اب وہ مسٹر

محمد علی کے مکان سے سبزی بھرتی کی ایک کوٹھی میں آگے ہیں۔ جہاں کسی کو ان سے ملنے کی اجازت نہیں ہے۔

کلکتہ ۲۴ ستمبر تارا ایشور کے سنیہ گروہ کا خاتمہ کا سنیہ گروہ اختتام پذیر ہو گیا ہے۔ ہمت نے ایک جلسہ عام میں اپنی دستبرداری کا اعلان کر دیا۔ جب معمول میں رضا کار محل کے دروازہ کی طرف گئے۔ مگر کوئی گرفتاری عمل میں نہیں آئی۔ کیونکہ اعلان کر دیا گیا تھا۔ کہ محل ملکیت عام ہے۔ اور ہر شخص کے لئے کھلا ہے۔ پولیس کی جماعت پہلے ہی سے واپس بلائی گئی تھی۔ ہمت نے دستبرداری کا اعلان کرتے ہوئے کہا۔ کہ مسلسل بیماری نے میرے جسم اور دماغ کو کمزور کر دیا ہے۔ اس لئے میں پروہت گری کے حق میں دست بردار ہونا ہوں۔ اور اسے میں کلکتہ مسٹر داس کے سپرد کرتا ہوں۔ پروہت گری نے اعلان کیا ہے۔ کہ میں ہمیشہ کمیٹی کے مشورہ کے مطابق عمل کروں گا۔ کیونکہ یہ میرے پیشرو کی خاص ہدایت ہے۔ مسٹر داس نے اعلان کیا ہے۔ کہ جب تک کمیٹی نے محل پر مکمل قبضہ نہیں کر دیا۔ تمام چابیاں میرے پاس رہیں۔ اب چابیاں پروہت گری کے حوالے کر دی گئیں۔ محل کا ایک حصہ کانگریس کے لئے مخصوص کیا جائیگا۔ مسٹر داس نے کہا۔ کہ آج کے دن سے میں ہر اس امر کا ذمہ دار ہوں گا۔ جو یہاں مندریا اس کی جائداد کے متعلق کیا جائے گا۔

مہاجر ریاست دہلی لکھتا ہے۔ اخبار ریاست اور امیر کابل کہ پچھلے دنوں افغانستان کے واقعہ گساری کے متعلق جو وہاں ایک احمدی کو صرف مذہبی عقائد کے باعث مار دیا گیا تھا۔ اور اپنی رائے اس سزا کے خلاف دی۔ بعض مسلمان دوستوں نے اسے بہت برا منایا تھا۔ کہ یہ سزا میں شرع کے مطابق اور اسلام کے موافق ہیں۔ مگر اب تازہ اطلاعاتیں منظر ہیں۔ کہ اس قتل سے دنیا کے معقول علاقہ میں اضطراب پیدا ہو گیا ہے۔ اور سزا کے خلاف مدللے احتجاج بلند کی جا رہی ہے۔ چنانچہ ان تمام لوگوں کی رائے کے علاوہ ٹرکی کے سابق شہنشاہ اور خلیفۃ المسین سلطان عبدالحمید خاں نے بھی سوٹرز لینڈ سے اس مذہبی قتل کے خلاف رائے دی ہے۔ اور اپنی ناپسندیدگی کا اظہار کیا ہے۔ گو یہ اسلام کا مذہبی مسئلہ ہے۔ اور میں حق حاصل نہیں۔ کہ اس کے متعلق کوئی بحث کریں۔ مگر اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا۔ کہ اس سزا کو نہ صرف غیر مسلم لوگوں بلکہ اکثر مسلمانوں نے بھی پسندیدگی کی نظر سے نہیں دیکھا۔

لالہ لاجپت رائے کی دلچسپی لالہ صاحب موصوف ولایت

سے واپس آگئے ہیں۔ کوہاٹ کے ہندوؤں کو انہوں نے دو ہزار روپیہ بطور امداد دیا۔ اور بڑی پھرادی کا اظہار کیا ہے۔

سرکاری اطلاع منظر ہے۔ ۱۱ کے صاحب وزیر زراعت جو دہری چھوٹو رام صاحب نے وزارت زراعت پنجاب کا چارج لے لیا ہے۔

شملہ ۲۴ ستمبر کل ڈاکٹر کے واسطے اور مسلمانوں کا وفد نے مجلس قانون ساز ہند کے مسلمان ممبروں کے ایک وفد کو باریاب کیا۔

لندن ۲۰ ستمبر ولایت ارض روم ارض روم میں ہولناک زلزلہ میں دریائے ار اس کے ساحل کے ۴۰ گاؤں میں سے ۳۰ گاؤں زلزلہ کی وجہ سے تباہ ہو گئے۔ بہت لوگ مر گئے یا زخمی ہو گئے۔

برطانیہ کا پہلا ہوائی جہاز عظیم ترین ہوائی جہاز کی پرواز ڈریڈ ناٹ بروک کے ہوائی جہاز کے سٹیشن سے ۲۱ اگست کو اڑا یہ بہت بڑا ہوائی جہاز ہے۔ اور دنیا میں نہایت طاقتور جہاز ہے۔ زمین سے اس کی بلندی ۲۹ فٹ اور طول ۲۴ فٹ ہے۔ اس میں دو سیڑھیاں لگی ہوئی ہیں۔ اس میں تین ٹین گولے یا تار پیڈو رکھی جائیں گی۔ اس میں توپچیوں کا بہت سا عملہ سما سکتا ہے۔ اور جنگی کارروائی یا پرواز کے وقت ان کو سکروش بھی کیا جا سکتا ہے۔ اس میں صرف ایک انجن لگا ہوا ہے۔

پیرس ۲۰ ستمبر طفلس کی ایک طفلس پر باشو کی قبضہ۔ اطلاع سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ خونریز جنگ کے بعد باشو کی افواج شہر میں داخل ہو گئیں۔ ۶۰۰ سربراہ آردہ باشندگان کو پھانسی دیدی گئی۔ اور صد ہا حکام کو قید کر دیا گیا۔ باغی فوجیں ترتیب سے سپاہ پوری ہیں۔ اور توقع ہے۔ کہ کچھ عرصہ دراز تک بے قاعدہ جنگ جاری رہے۔ آذربائیجان کی بغاوت ترقی پر ہے۔

لندن ۲۴ ستمبر کمال پاشا کو خلافت کی دعوت کا نامہ نگار یروشلم سے لکھتا ہے۔ ہندوستانی مسلمانوں کا وفد جو فلسطین آیا تھا اور جو ہندوستان واپس جانے سے پیشتر انگلستان جا رہا ہے۔ اس کے ممبروں نے بیان کیا ہے۔ کہ وہ عنقریب مصطفیٰ کمال پاشا کو دعوت دیں گے۔ کہ وہ خلافت کے منصب کو منظور کرے۔

قاہرہ ۲۴ ستمبر اخبار المقدم کا بیان ہے۔ طائف کا محاصرہ کہ حجاز کے عسکر نے پیش قدمی کر کے طائف کا محاصرہ کر لیا ہے۔ اور وہابیوں کے سلسلہ رسل و رسائل کو پوری